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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer AfD
vom 28.04.2021

Corona-Erkrankungen in Altenheimen nach Impfung

Einem Bericht des Focus zufolge gab es in einem Altenheim in Firth einen massiven
Coronaa-Asbruch. Dies geschah, obwohl die meisten Bewohner und auch Mitarbei-
ter bereits geimpft wurden (Quelle: https://www.focus.de/regional/bayern/in-bayern-
ausbruch-in-altenheim-leiter-ratlos-infizierte-senioren-waren-zweimal-geimpft
id_13207084.html).

Es gab bereits in der Vergangenheit eine Vielzahl ahnlich lautender Berichte aus
verschiedenen Bundeslandern (Quellen: https:/www.zeit.de/news/2021-04/16/geimpf
te-altenheim-bewohner-mit-corona-infiziert, https:/www.fr.de/panorama/corona-aus
bruch-altenheim-impfung-infizierte-nordrhein-westfalen-nrw-lockerungen-90461018.
html, u.a.).

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie viele Einrichtungen sind im Freistaat Bayern von Corona-Infektionen
betroffen (bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirk)? .......................c...ooeL. 2

21  Wie viele Personen sind im Freistaat Bayern trotz erfolgter Impfung in Alten-
heimen an Corona erkrankt (bitte aufschliisseln nach Geschlecht und Alter)? .. 2

2.2 Wie viele dieser Personen hatten nur die Erstimpfung? .................................... 2
2.3  Wie viele Personen hatten bereits einen sogenannten vollstandigen Impf-
SCRULZ? L e 3
3. In welchem Zeitraum nach erfolgter Impfung erkrankten die Personen? ........... 3
4. Welche Impfstoffe werden im Allgemeinen in den Altenheimen verwendet?..... 3
41  Bei welchem der verwendeten Impfstoffe traten nach der Verimpfung Co-
rona-Infektionen auf? ..., 3

51  Wie viele der an Corona erkrankten Menschen sind verstorben (bitte nach

Erst- und Zweitimpfung sowie nach Impfstoff aufschliusseln)? ........................... 3
5.2  Sind die an Corona erkrankten Personen ursachlich an oder mit COVID-19

VEISTOTDENT ..o 3
6.1  Bei wie vielen der Verstorbenen wurden Obduktionen vorgenommen? ............. 3
6.2 Und mitwelchem Ergebnis? ... 3
7. Inwieweit sind die geimpften Menschen vor Infektionen geschitzt? ................. 4
8. Sind die geimpften Menschen weiterhin mégliche Ubertrager fiir Infektionen

mit dem SARS-CoV-2-Virus (bitte nach Impfstoff aufschllisseln)? ..................... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege
vom 04.06.2021

1. Wie viele Einrichtungen sind im Freistaat Bayern von Corona-Infektionen
betroffen (bitte aufschliisseln nach Regierungsbezirk)?

Zum Stand 24.05.2021 waren nach der Datenlage des Landesamtes fir Gesundheit
und Lebensmittelsicherheit (LGL) 117 Einrichtungen, die dem Anwendungsbereich des
Pflege- und Wohnqualitatsgesetzes unterfallen, von SARS-CoV-2 Infektionen betroffen,
indem Beschéaftigte oder Bewohnerinnen bzw. Bewohner positiv auf SARS-CoV-2 ge-
testet wurden oder sich Beschéftigte in Quarantédne befanden.

Davon vollstationare Einrichtungen der Pflege, Einrichtungen fiir volljahrige Men-
schen mit Behinderung und ambulant betreute Wohngemeinschaften (gesamt: 117),
nach Regierungsbezirken:

Mittelfranken 16
Niederbayern 28
Oberbayern 23
Oberfranken

Oberpfalz

Schwaben 16
Unterfranken 17

Daruber hinaus ist eine Hospizeinrichtung und eine ambulant betreute Wohngemein-
schaft (Intensivpflege) betroffen. In welchen Regierungsbezirken sich diese zwei Ein-
richtungen befinden, ist dem LGL nicht bekannt

21 Wie viele Personen sind im Freistaat Bayern trotz erfolgter Impfung in
Altenheimen an Corona erkrankt (bitte aufschliisseln nach Geschlecht und
Alter)?

Zum Stichtag 10.05.2021 sind bayernweit 75 Alten- und Pflegeheime von einem SARS-
CoV-2 Infektionsgeschehen betroffen, welches nach einer Impfung aufgetreten ist. Kon-
kret heildt dies, dass dem LGL bayernweit aus 75 Einrichtungen Bewohnerinnen und
Bewohner oder Personal gemeldet wurden, die trotz einer vorherigen Impfung SARS-
CoV-2 positiv gemeldet wurden. Regelmalig verlief die Erkrankung dabei leicht oder
ganzlich symptomfrei.

Dem LGL wurden insgesamt 696 Meldungen ubermittelt, dass Personen, die in einer
voll- oder teilstationaren Einrichtung zur Betreuung oder Unterbringung alterer, behin-
derter oder pflegebedurftiger Menschen wohnen, trotz Erhalt zumindest einer Impfdo-
sis positiv auf das SARS-CoV-2 Virus getestet wurden.

Im Einzelnen:
Alter/Geschlecht mannlich -nicht erhoben- -nicht ermittelbar- | weiblich | Gesamtergebnis
35-59 15 1 0 15 31
60-79 85 5 1 73 164
Uber 80 120 10 1 370 501
Gesamtergebnis 220 16 2 458 696

2.2 Wie viele dieser Personen hatten nur die Erstimpfung?

370 Personen hatten eine Impfdosis und 326 zwei Impfdosen erhalten.
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2.3 Wie viele Personen hatten bereits einen sogenannten vollstiandigen Impf-
schutz?

218 Personen wurden mindestens 14 Tage nach dem Datum der zweiten Impfung ge-
meldet.

3. In welchem Zeitraum nach erfolgter Impfung erkrankten die Personen?

Das LGL teilte mit, dass es 696 Angaben zur Unterbringung gemanR § 36 Infektions-
schutzgesetz (IfSG) in einer voll- oder teilstationaren Wohnform zur Betreuung und
Unterbringung von alteren und/oder pflegebediirftigen Menschen und dem Erhalt von
mindestens einer Impfdosis gibt (Stand: 12.05.2021):

— Bei 366 Personen trat die Infektion nach erfolgter erster Impfung auf.

Bei 102 Personen trat die Infektion nach erfolgter zweiter Impfung, aber innerhalb
von 14 Tagen nach der Impfung auf.

Bei 216 Personen trat die Infektion spater als 14 Tage nach der zweiten Impfung auf.
Es gab 12 nicht plausible Angaben.

4. Welche Impfstoffe werden im Allgemeinen in den Altenheimen verwendet?

In bayerischen Alten- und Pflegeheimen kommen die Impfstoffe der Hersteller BioNTech/
Pfizer, AstraZeneca und Moderna zum Einsatz.

41 Bei welchem der verwendeten Impfstoffe traten nach der Verimpfung Co-
rona-Infektionen auf?

Bei den nach dem IfSG an das LGL tbermittelten COVID-19 Fallen (Stand: 12.05.2021),
die zuvor mindestens eine Impfung erhielten und fir die Angaben zur Impfung vorhanden
waren, wurden Impfstoffe folgender Hersteller verwendet:

— BioNTech/Pfizer,

— Moderna,

— AstraZeneca.

51 Wie viele der an Corona erkrankten Menschen sind verstorben (bitte nach
Erst- und Zweitimpfung sowie nach Impfstoff aufschliisseln)?
5.2 Sind die an Corona erkrankten Personen urséchlich an oder mit COVID-19

verstorben?
Anzahl Impfungen
Gesamtergebnis
1 2

Verstorben 71 27 98
an der gemeldeten

) 57 23 80
Krankheit

f d and

aufgrund anderer 14 4 18
Ursache

Alle Personen wurden mit dem mRNA-Impfstoff von BioNTech/Pfizer geimpft.
6.1 Bei wie vielen der Verstorbenen wurden Obduktionen vorgenommen?
6.2 Und mit welchem Ergebnis?

Hierzu liegen dem Staatsministerium fir Gesundheit und Pflege (StMGP) und dem LGL
keine Informationen vor.
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7. Inwieweit sind die geimpften Menschen vor Infektionen geschiitzt?

Der Impfschutz nach vollstandiger Impfung liegt je nach Impfstoff bei 65 Prozent (John-
son&Johnson), bei 80 Prozent (AstraZeneca) bzw. bei 95 Prozent (BioNTech/Pfizer und
Moderna) in allen Altersgruppen.

8. Sind die geimpften Menschen weiterhin mogliche Ubertréger fiir Infektionen
mit dem SARS-CoV-2-Virus (bitte nach Impfstoff aufschliisseln)?

Auf Basis der bisher vorliegenden Daten ist anzunehmen, dass die Virusausscheidung
bei Personen, die sich trotz einer abgeschlossenen Impfserie mit SARS-CoV-2 infiziert
haben, nach vollstandiger Impfung stark reduziert ist und damit das Transmissionsrisiko
deutlich vermindert ist. Es muss jedoch davon ausgegangen werden, dass Menschen
nach entsprechender Exposition trotz Impfung symptomatisch oder asymptomatisch
infiziert werden kénnen und dabei SARS-CoV-2 ausscheiden (nachgewiesen durch
PCR-Testung). Die Standige Impfkommission beim Robert-Koch-Institut (STIKO) emp-
fiehlt daher, auch nach Impfung die allgemein empfohlenen SchutzmafRnahmen (Alltag
mit Maske, Hygieneregeln, Abstandhalten, Liften) weiterhin einzuhalten. Dies gilt fir
alle Impfstoffe.
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